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Постановка проблеми. В умовах трансформації українського суспільства тео-

ретичний аналіз потенційних можливостей різних галузей  пов’язується з необхідністю 
пошуку шляхів забезпечення їх усталеності. Виходячи з цих уявлень, формуються кон-
цептуальні підходи розвитку сучасної освіти. Тому зрозумілою є увага педагогічної 
науки до вивчення потенційних можливостей освітянської системи. Зокрема, до-
сліджуються науково-педагогічний потенціал вищої школи (М. Стриханов, 
Д. Трубецьков, А. Короновський, Л. Храмов), освітній потенціал університету 
(В. Дементьєв, О. Кратт, Ю. Лосєв), науковий потенціал аспірантури (Б. Бєдний, 
А. Миронос). Активізувалась увага до питань потенційних можливостей елементів пе-
дагогічного процесу, а саме: виховного потенціалу навчальної дисципліни 
(І. Ярмакєєв), психологічного потенціалу інтерактивних методів (Т. Рибакова), цінніс-
ного потенціалу педагогічної дії (А. Хузиахметов). Традиційно стійким є інтерес педа-
гогічної науки до потенційних можливостей суб’єктів навчальної діяльності 
(С. Батракова, І. Волощук, М. Євтух, О. Ігнатюк, В. Козирь, Н. Литвиненко, Р. Шакіров, 
І. Ярмакєєв). Але соціокультурні зміни актуалізують необхідність осягнення механізмів 
формування „інноваційної людини” (Е. Хаген).  

У зв’язку з цим потребують дослідження питання визначення шляхів формуван-
ня інноваційного потенціалу інженерно-педагогічної освіти. Відповідно до цього зросла 
увага і до її суб’єктів як рушійної сили  інноваційної розбудови. Однак ці підходи лише 
розпочали свій розвиток і потребують особливої уваги з боку педагогічної науки.  
 Аналіз останніх досліджень. Сучасна парадигма освіти, ґрунтуючись на інно-
ваційних засадах, передбачає створення ефективних умов для формування відповідної 
цим вимогам особистості. Сьогодні вектор розвитку цього напряму все активніше роз-
вертається у бік дослідження інноваційного потенціалу системи освіти (Є. Бачинська), 
навчальних закладів (М. Бабанський, С. Кортов, Г. Майер, М. Чванова) та особистості 
(І. Байєр, Л. Ващенко, Ю. Власенко, Е. Галажинський, В. Клочко, М. Князєва, В. Ла-
ріна, Н. Нємова, Л. Ніколаєнко, Б. Сазонов, П. Третьяков, Т. Чекмарьова, М. Чигринова, 
Т. Шамова, Л. Шандрук). Ці підходи стають основою нової „інноваційної політики” 
(Н. Островська) як бази конкурентоспроможності вітчизняної освіти на внутрішньому 
та зовнішньому ринках. 

Мета статті – схарактеризувати методологічні основи інноваційного потенціалу 
інженера-педагога через визначення його сутності, структури та принципів формуван-
ня. 

Основна частина. На сучасному етапі розвитку педагогічної науки й практики 
спостерігається підвищена увага до формування особистості інженера-педагога. У 
зв’язку з цим постає питання необхідності поглибленого аналізу її інноваційних потен-
цій. 

Вперше поняття "потенціал" з’явилось у науці завдяки працям Аристотеля, який 
свого часу використав його для поділу Буття на потенційне й актуальне, де потенцій-
ний складник визначався в контексті здатності до певної діяльності. У подальшому во-
но стає однією з ключових характеристик монадології Г.Лейбніца, в якій розуміється у 
значенні пасивної сили (протилежної дії людини), що переводиться в актуальний стан 
завдяки існуванню ентелехій. У цьому ж контексті розглядається значення абсолюту і в 
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теорії І.Фіхте. Згідно з його підходами суще може перетворюватись з потенційного в 
актуальне за рахунок того, що у людини є „дещо окрім неї”. Цей короткий історичний 
екскурс підтверджує, що потенціал виступає як міра, що визначає можливість „актуалі-
зації сутнісних сил особистості в реальних умовах її існування” [7, с.329].  

У подальшому в науці починається поглиблено досліджуватись одна з його гра-
ней, а саме творча, що знаходить відображення у появі нового поняття - „творчий поте-
нціал” (М. Бердяєв, М. Хайдеґер, К. Ясперс, Г. Гадамер), який має на сьогодні широкий 
спектр трактувань (Т. Кудрявцев, О. Матюшкін, В. Моляко, Я. Пономарьов, І. Семенов, 
С. Степінський). 

На сучасному етапі розвитку освіти спостерігається тенденція до його подаль-
шого еволюційного розвитку. Так, у надрах дидактичної евристики розвивається „еври-
стичний потенціал”, під яким розуміється та „частина освітнього потенціалу, яка відо-
бражає можливість продуктивної освітньої діяльності” [12, с.19] та реалізується через 
творчий підхід до її організації.  

Динаміка суспільних процесів розвитку спричинила виникнення ще одного різ-
новиду – інноваційного потенціалу. Згідно із Законом „Про пріоритетні напрямки інно-
ваційної діяльності в Україні” під інноваційним потенціалом розуміється сукупність 
науково-технологічних, фінансово-економічних, виробничих, соціальних та культурно-
освітніх можливостей країни (галузі, реґіону, підприємства тощо), необхідних для за-
безпечення інноваційного розвитку економіки. Умовою, що забезпечує реалізацію цьо-
го процесу, є сформованість інноваційного потенціалу особистості фахівця як системо-
утворюючого чинника будь-якої з означених систем. Науково доведено, що головним 
чинником інноваційної ефективності кожної з них виступає не інноваційний потенціал 
самої системи, а інноваційний потенціал творчого колективу. Отже, фокус наукових 
досліджень слід навести на вивчення саме цих особливостей. Першим кроком на дано-
му шляху повинні стати питання розвитку інноваційного потенціалу кожного спеціалі-
ста як базового осередка виробничого колективу. 

Проведемо традиційний семантичний аналіз поняття „інноваційний потенціал”. 
Згідно із словником іншомовних слів, „потенціал (від лат. potentia − сила) − … можли-
вості, наявні сили, запаси, засоби, що можуть бути використані” [11, c.541]. Не вдаю-
чись до поглибленого аналізу другого складника поняття, трактування якого вкрай су-
перечливе, зупинимося на розумінні її як характеристики нововведень у певну діяль-
ність (І. Гавриш, Л. Даниленко, І. Дичківська, Т. Ковальова). 

Таким чином, під інноваційним потенціалом особистості ми будемо розуміти ті 
внутрішні ресурси, що виступають характеристикою її можливостей щодо розробки, 
втілення або сприйняття нововведень у сферу життєдіяльності. 

Визначимо співвідношення між інноваційним та особистісним потенціалами, 
спираючись на модель останнього, запропоновану Л. Дудко [3, с.41]. Згідно з підхода-
ми автора, до його складу входять професійні знання, уміння, навички (кваліфікаційний 
потенціал); працездатність (психофізіологічний потенціал); інтелектуальні, пізнавальні 
здібності (освітній потенціал); креативні здібності (творчий потенціал); здатність до 
співробітництва (комунікативний потенціал) та ціннісно-мотиваційна сфера (мораль-
ний потенціал). Відсутність інноваційного складника стала підставою проведення пог-
либленого аналізу творчого потенціалу, який останнім часом ототожнюється з іннова-
ційним. Спробуємо визначити різницю між ними.  

Коротко зупинимось на трактуванні творчого потенціалу. Так, О. Матюшкін ро-
зглядає його як психологічний феномен через інтеграцію таких характеристик, як пози-
ції, установки, спрямованості, що виявляють ставлення до творчості [6]. Існує і акмео-
логічний підхід, де йому надається значення прихованих можливостей у вирішенні 
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спроектованих завдань, які спочатку нагромаджуються, а пізніше реалізуються в про-
цесі творчої діяльності [10, с.51]. Конкретизується і психолого-педагогічний аспект 
творчого потенціалу суб'єктів учіння через синтез мотиваційно-потребнісної сфери 
(спрямованості), творчого саморозвитку як процесу самопізнання саморозвитку (само-
учіння, самоосвіта, самовиховання, самореалізація): формування відповідної свідомості 
й відповідного світогляду, відношень і поведінки [4, с.12]. Становить інтерес підхід Р. 
Серьожникової, яка розглядає його „не тільки як результат, а й особистісно значущу 
інтегровану якість на основі рефлексії та суб’єктної самооцінки” [9, с.116].  

Щодо інноваційного потенціалу, то, на думку одних вчених, він містить особис-
тісні якості (толерантність до невизначеності, здібність до виправданого ризику, відпо-
відальність, потребу в самореалізації, мотивацію досягнення, рефлексивність, креатив-
ність, якості інтелекту, інтелектуальну ініціативу); компетенції (передусім проектну, 
комунікативну, інформаційну); вітальність (особливості ціннісно-смислової організації 
життєвого світу, життєстійкість, суверенність, працездатність тощо) [5, с.150]. З погля-
ду інших, це „динамічна поліфункціональна складна система, що характеризує можли-
вості особистості до диференційованої, осмисленої активної інноваційної взаємодії зі 
світом на різних рівнях цієї взаємодії” [1, с.14]. Уточнюється й інноваційний потенціал 
педагога як сукупність соціокультурних і творчих характеристик його особистості, що 
виражає готовність удосконалювати педагогічну діяльність та наявність внутрішніх, 
таких, що забезпечують цю готовність, засобів і методів [2]. 

Порівняльний аналіз показує, що встановити різницю між інноваційним і твор-
чим потенціалами досить складно. З нашої точки зору, ці поняття співвідносяться як 
категорії форми та змісту. Якщо творчий потенціал розглядати у статусі змісту, як та-
кий, що більш спирається на внутрішні процеси творчої діяльності, то інноваційний – є 
формою, за допомогою якої творчі потенції реалізуються в життя. Між ними існує стій-
кий зв'язок. Зокрема, чим вище рівень сформованості інноваційного потенціалу, тим 
більша потреба у творчому складнику. Однак відсутність необхідних умов може спри-
чинити ситуацію незатребуваності інноваційного потенціалу навіть при найвищому рі-
вні розвитку творчого. Таку ситуацію ми спостерігали до недавнього часу. Сучасні гло-
балізаційні тенденції розвитку суспільства актуалізували інноваційні процеси і затре-
бували від особистості наявності каналу реалізації творчих потенцій, яким і є іннова-
ційний потенціал. Таким чином, творчий потенціал має вирішальне значення на рівні 
формування ідей, а інноваційний – на стадії їх реалізації.  
 Конкретизуємо напрямки формування інноваційного потенціалу педагога. Серед 
них: позитивне сприйняття нових ідей, відсутність антагонізму до нововведень, розу-
міння цінності й значущості інноваційної діяльності; активізація самоосвітніх процесів 
у напрямі нарощування професійних знань й умінь з огляду на творчий аспект; розви-
ток самооцінної діяльності щодо визначення стану останніх. Цю роботу було покладе-
но в основу розробки структури інноваційного потенціалу педагога як цілісного конс-
трукту. За таких умов було визначено такі його структурні компоненти: мотиваційно-
ціннісний, когнітивно-діяльнісний та рефлексивний. 

Зважаючи на те, що процес самоактуалізації педагога як фахівця розглядається 
через співвідношення між потенційними й актуальними можливостями, вважаємо за 
необхідне проаналізувати кількісний аспект співвідношення основних компонентів 
інноваційного потенціалу (таблиця). Умовно приймемо, що діапазон розвитку кожного 
з них може знаходитись у межах від максимального (max) до мінімального (min) зна-
чень. Звичним у таких випадках є кількісний спектр від „0” до „1”, який приймемо за 
основу і ми.  
 

Особливості вияву інноваційного потенціалу педагога 
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Аналіз особливостей вияву інноваційного потенціалу в навчально-виховному 

процесі дозволяє зробити висновок, що лише інтеграція його структурних компонентів 
забезпечує ефективні умови для його реалізації.  

У подальшому увага зосереджувалася на пошуку принципів формування іннова-
ційного потенціалу інженера-педагога. Виходячи із системного та діяльнісного підхо-
дів, ми пропонуємо таку систему принципів: 

• принцип спроможності: необхідно забезпечити такий рівень сформованості 
інноваційного потенціалу, який гарантуватиме вирішення складних інженерно-
педагогічних завдань; 

• принцип потреби: інноваційний потенціал буде активно нарощуватися за умо-
ви суспільної затребуваності в інноваційній діяльності; 

• принцип усвідомлення необхідності нарощування інноваційного потенціалу: 
інноваційний потенціал за умови затребуваності його в професійній діяльності повинен 
свідомо нарощуватися кожним педагогом як такий, що забезпечить його перехід на 
більш високий рівень професійного розвитку; 

• принцип наявності й необхідності: є рушійною силою розвитку інноваційного 
потенціалу і показником розбіжності між існуючими та необхідними можливостями 
щодо вирішення проблем інноваційного характеру. 

Сьогодні в науці з’явилося нове поняття - "інвестиційний потенціал освіти" [8, 
c.10-11], який містить поряд з іншими і такий складник, як генерація спеціалістів, що 
будуть на якісно новому рівні здійснювати її організацію. Інвестиції в освіту можливі 
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max min min У педагога сформована висока мотивація щодо оволодіння 
основами інноваційної діяльності, але недостатність знань 
та умінь щодо її реалізації роблять інноваційний потенціал 
недієвим. До того ж несформованість рефлексивної культу-
ри не дає змогу визначитися з пріоритетними напрямками та 
способами щодо його формування 

min max min Педагог володіє глибокими знаннями та вміннями у сфері 
інноваційної діяльності, але відсутність мотивації гальмує 
процеси їх реалізації. На цьому фоні стає зайвою і рефлек-
сивна діяльність 

min min max Відсутність знань і вмінь щодо організації інноваційної дія-
льності за умови низької мотивації може бути підтверджена 
високим рівнем рефлексивної культури 

max max max Педагог свідомо накопичує знання та формує на їх основі 
вміння щодо організації інноваційної діяльності. Високий 
рівень мотивації та рефлексії забезпечують умови для його 
системного формування 
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лише за умови сформованості інноваційного потенціалу педагогів взагалі та інженерів-
педагогів зокрема. Можна стверджувати, що в разі збігу суспільних вимог до іннова-
ційної підготовки цих фахівців та їх потенційних можливостей будуть забезпечуватись 
умови для творчої самореалізації кожного з них. 
 Висновки. Під час дослідження була з’ясована необхідність вивчення питань 
формування інноваційного потенціалу особистості. Проведена робота дозволила визна-
чити сутність інноваційного потенціалу інженера-педагога, його структуру та принци-
пи формування.  

Подальші дослідження будуть спрямовані на визначення критеріїв  сформова-
ності інноваційного потенціалу інженера-педагога. 
 

Список літератури: 
1. Власенко Ю.О. Психологічний аналіз інноваційного потенціалу особистості: Авто-
реф. дис. … канд. психол. наук.: 19.00.01  /Одес. нац.. ун-т ім. І.Мечникова. – Одеса, 
2003. – 19 с. 2. Глоссарий //http://www.glossary.ru/cgi-
bin/gl_sch2.cgi?RSwzkuiup!vuylt.ogr! wghuytoqg – глоссарий. 3. Дудко Л.А. Структура 
особистісного та професійного потенціалу конкурентоспроможного спеціаліста в умо-
вах ринкової економіки //Викладач і студент: умови особистісного і професійного зрос-
тання: Зб. матеріалів Міжнар. наук.-практ. конф. - Черкаси: Вид-во ЧНУ 
ім. Б.Хмельницького, 2009. – С.41-42. 4. Зязюн І. Творчий потенціал особистості вчите-
ля: психолого-педагогічні орієнтири //Професійна освіта: ціннісні орієнтири сучасності: 
Зб. наук. пр. /За заг. ред. І.А.Зязюна; АПН України. - К.; Харків: НТУ "ХПІ", 2009. - С. 
11-22. 5. Клочко В.Е., Галажинский Э.В. Инновационный потенциал личности: систем-
но-антропологический контекст //Вестн. Томск. гос. ун-та. – 2009. - №325. – С.146-151. 
6. Матюшкин А.М. Психологическая структура: динамика и развитие познавательной 
активности //Вопросы психологии. - 1982. - №4. - С.5-15. 7. Моляко В.О. Теорія вихо-
вання творчої особистості на основі стратегічного підходу //В.В. Рибалко. Теорія осо-
бистості у вітчизняній психології та педагогіці. - Одеса, 2009. – 575 с. 8. Пузиков В. Ин-
вестиционный потенциал образования //Высшее образование в России. - 2001. - №2. - 
С.10-17. 9. Серьожникова Р.К. Творчий педагогічний потенціал майбутнього викладача 
економіки: теорія і практика професійної підготовки в університеті непедагогічного 
профілю: Монографія. -  Донецьк: ДВНЗ „ДонНТУ”, 2009. -  234 с. 10. Сіверс З. Фено-
мен творчості як базова складова акмеологічного розвитку особистості //Освіта і управ-
ління.- 2008. - Т.11. - №1. - С.47-55. 11. Словник іншомовних слів /За ред. О.С. Мельни-
чука. - К.: Гол. ред. Укр. рад. енциклопедії АН УРСР, 1974. – 776 с. 12. Хуторской А.В. 
Педагогические средства реализации эвристического потенциала образования 
//Педагогика. – 2009. - №3. - С. 17-24. 
 

 
Л.В. Штефан 

 
ИННОВАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ИНЖЕНЕРА-ПЕДАГОГА: 
СУЩНОСТЬ, СТРУКТУРА, ПРИНЦИПЫ ФОРМИРОВАНИЯ 

Рассмотрена проблема формирования инновационного потенциала личности. Обосно-
вана сущность данного понятия, приведена структура и предложены принципы форми-
рования инновационного потенциала в условиях инженерно-педагогического образова-
ния. 

Ключевые слова: инновационный потенциал, инженер-педагог, структура, 
принцип, мотивационно-ценностный компонент, когнитивно-деяльностный компо-
нент, рефлексивный компонент. 
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INNOVATIVE POTENTIAL OF ENGINEER-TEACHER: ESSENSE, 

STRUCTURE, FORMSNG PRINCIPLES 
The problem of forming innovative potential of personality is considered.  essence of this 
concept, a structure is resulted and principles of forming of innovative potential are offered in 
the conditions of engineer-pedagogical education 
Keywords: innovative potential, engineer-teacher, structure, principle, motivational valued 
component, cognitive-dea component, reflexive component. 
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